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АНОТАЦІЯ 

Бакіна І. О. Технологія вирощування ракоподібних в установках 

замкнутого водопостачання на базі навчально-наукової лабораторії 

тваринництва Поліського національного університету. – Кваліфікаційна робота 

на правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра за 

спеціальністю 204 – Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва. – Поліський національний університет, Житомир, 2023. 

Визначено оптимальний рівень кисню, кислотність та температуру води, 

при яких найкращим чином поєднуються швидкість росту, збереженість та інші 

показники вирощування австралійських червоноклешневих раків. 

Ключові слова: Австралійський червоноклешневий рак, установка 

замкнутого водопостачання, гідробіонти, аератор, термоналіпка, реагенти Tetra 

«Test O2». 

ANNOTATION 

Bakina I. O. The technology of growing crustaceans in closed water supply 

installations on the basis of the educational and scientific laboratory of animal 

husbandry of the Polissia National University. - Qualification work on manuscript 

rights.  

Qualification work for obtaining a bachelor's degree in specialty 204 - 

Technology of production and processing of animal husbandry products. – Polis 

National University, Zhytomyr, 2023.  

The optimal level of oxygen, acidity and water temperature, at which the 

growth rate, survival and other indicators of growing Australian red-clawed crayfish 

are best combined, have been determined.  

Key words: Australian red crab, closed water supply installation, hydrobionts, 

aerator, thermal sticker, Tetra "Test O2" reagents.
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ВСТУП 

Аквакультура – це галузь сільського господарства, яка включає 

вирощування риби, раків, молюсків та інших водних організмів у 

контрольованих умовах. Аквакультура є розвиваючою  галуззю у багатьох 

країнах світу. За оцінками Організації Об'єднаних Націй по продовольству і 

сільському господарству (ФАО), більше половини світової рибної продукції 

вирощується в аквакультурі. Зокрема ракоподібні мають великий потенціал для 

забезпечення продуктами харчування населення, зменшення залежності від 

ловлі в дикому середовищі і підтримки стійкого розвитку цієї галузі. 

Актуальність даної кваліфікаційної роботи полягає розробці технології 

вирощування австралійського червоноклешневого рака в установках замкнутого 

водопостачання. Розведення є досить вигідним для комерційного використання 

як харчових продуктів так і для акваріумів, оскільки ці раки також 

користуються попитом в акваріумістів, як декоративний вид. 

Не дивлячись на те, що австралійський червоноклешневий рак досить 

таки не вибагливий до утримання, все одно необхідно обов’язково 

контролювати і регулювати умови середовища, в якому вони мешкають. Серед 

таких показників: температура, кислотність та насичення киснем води.  

Мета досліджень: Визначення комфортних умов утримання ракоподібних 

на прикладі Австралійського червоноклешневого раку. 

Предмет досліджень: Особливості вирощування австралійських  

червоноклешневих раків умовах замкнутого водопостачання. 

Об’єкт досліджень:  раки Австралійського червоноклешневого виду. 

Методи досліджень: Дослід проводився з використанням лакмусових 

смужок та реагентів Tetra «Test O2». Данні оброблялися методом статистичного 

аналізу.  



6 

Практична значимість. Дослідження дозволять експериментальним 

методом визначити оптимальні умови утримання австралійських 

червоноклешневих раків. 

Кваліфікаційна робота виконана на  26 сторінках друкованого тексту, 

містить 6 малюнків і 5  таблиць.  До списку використаної літератури входить 40 

джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

1.1. Екологічні аспекти вирощування ракоподібних в світі 

Вирощування ракоподібних є важливою галуззю в аквакультурі, але як і 

будь-яка інша галузь, вона має екологічні наслідки. Україна має значний 

потенціал для вирощування ракоподібних. У нас поширені такі види як краби, 

раки, креветки та інші [5, 7, 30].  

З одного боку, вирощування ракоподібних може мати позитивний вплив 

на екологію, оскільки це дає можливість зменшити залежність від промислового 

лову, що може призвести до перетворення водних екосистем [7, 29, 32]. 

Вирощування ракоподібних може бути більш екологічно стійким, ніж 

вирощування інших видів гідробіонтів, оскільки воно може зменшити тиск на 

вилов риби. Крім того, ракоподібні можуть допомогти зменшити витрати на 

здорове харчування, оскільки вони є джерелом білка та інших корисних 

поживних речовин [1, 7, 15]. 

З іншого боку, вирощування ракоподібних може також мати негативний 

екологічний вплив. Вирощування раків може також призводити до викидів у 

воду та забруднення водойм, які можуть бути шкідливими для місцевої фауни 

та флори [7, 15, 16]. 

Якщо розглядати вирощування раків в Україні, то слід звернути увагу на 

те, що в Україні вирощуються переважно раки місцевих видів, такі як рак 

річковий та рак-сіверянка. Це може вимагати особливих умов, таких як 

забезпечення достатньої водної температури та якості води, а також дотримання 

певних правил щодо використання водних стоків [3, 10, 15]. 

У процесі вирощування раків використовуються різні хімічні добрива та 

пестициди, оскільки ці речовини можуть потрапляти в водні екосистеми та мати 

шкідливий вплив на місцеву фауну та флору їх потрібно застосовувати 

відповідально [8, 17, 19]. 
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Також можуть виникати проблеми зі збереженням біорізноманіття, 

оскільки вирощування ракоподібних може призвести до зменшення популяцій 

деяких видів риб та інших морських організмів [4, 15, 23]. 

У світі, наприклад, в Азії вирощування креветок призводить до 

забруднення водних джерел відходами корму та рослинності. Також 

вирощування креветок у мангрових лісах може мати негативний вплив на ці 

екосистеми [4, 13, 15]. 

Одним зі способів зменшення екологічного впливу вирощування 

ракоподібних є використання стандартів вирощування, таких як стандарти 

Aquaculture Stewardship Council (ASC) та Global Aquaculture Alliance (GAA). Ці 

стандарти мають на меті зменшити негативний вплив на екосистеми та зберегти 

біорізноманіття [12, 18, 22]. 

Одним зі способів використання цих стандартів є забезпечення сталих 

джерел корму для вирощування ракоподібних. Замість використання рибного 

борошна, яке може призвести до перетворення водних екосистем, можна 

використовувати інші джерела білка, такі як соя або горох. Також важливо 

забезпечити стійкий підхід до використання хімічних речовин, таких як 

антибіотики, для зменшення ризику забруднення водних ресурсів та збереження 

біорізноманіття [15, 22, 25]. 

Щоб зменшити використання води та обмежити вплив на екосистеми 

можна використовувати інноваційні технології, такі як рециркуляційні системи. 

Також можна використовувати альтернативні джерела енергії, такі як сонячна 

та вітрова, для зменшення використання не відновлювальних джерел енергії             

[2, 4, 11].   

Отже, вирощування ракоподібних має як позитивні, так і негативні 

екологічні наслідки. Однак застосування стандартів вирощування, інноваційних 

технологій та стійких практик можуть допомогти зменшити негативний вплив 

та зберегти біорізноманіття водних екосистем [3, 5, 7]. 
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1.2. Морфо-функціональні особливості червоноклешневого 

австралійського рака 

Червоноклешневий австралійський рак (Cherax quadricarinatus) - це вид 

прісноводного рака з родини Parastacidae, поширений у прибережних водах 

Австралії та Нової Гвінеї. Цей вид є дуже популярним у промисловості та 

акваріумному господарстві завдяки своєму яскравому забарвленні та смачному 

м'ясу [6, 18, 26].  

Морфологічні особливості: 

Розмір: Червоноклешневий рак може досягати розміру від 10 до 30 см в 

довжину тіла [40]. 

Забарвлення: Тіло рака має інтенсивне синє забарвлення з великою 

кількістю блакитних плям на панцирі та червоними  відмітинами на клешнях у 

самців. Це забарвлення є різкою відмінністю цього виду від інших раків [6]. 

Клешні: Австралійський рак має дві великі клешні, які він використовує 

для захисту, полювання та розривання їжі [34].  

Тіло: Тіло має симетричну форму та кінцівки, які слугують для плавання 

та руху по дну водойми [33, 34]. 

Очі: Червоноклешневий рак має великі очі, які допомагають його зоровій 

сприйнятливості та орієнтації в середовищі [1, 27, 28] . 

Функціональні особливості: 

Харчування: Рак є всеїдним і може живитися різними видами рослин та 

тварин [31]. 

Дихання: Цей гідробіонт має великі, чутливі до кисню гілочки, які 

використовуються для дихання [29]. 

Розмноження: Самки можуть відкладати до 800 яєць, які розвиваються на 

хвостовій частині приблизно місяць [6].  

Життєвий цикл: Австралійський рак має тривалий життєвий цикл, до 20 

років. Вони досягають статевої зрілості у віці близько 1 - 2 років [6]. 
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Адаптації до середовища: Рак має велику адаптаційну здібність до різного 

середовища. Вони можуть пережити високі температури, відносно низький 

рівень кисню [35]. 

Соціальна поведінка: Червоноклешневий рак є соціальним гідробіонтом 

та може жити в групах з ієрархією. Вони можуть взаємодіяти між собою та з 

іншими видами, які зустрічаються в їхньому середовищі [1, 14, 35]. 

Червоноклешневий австралійський рак є видом прісноводного рака з 

великою кількістю морфо-функціональних особливостей, які дозволяють йому 

адаптуватися до різних умов життя та існувати в різних екосистемах. 

Червоноклешневий австралійський рак має свої особливості, які роблять його 

унікальним серед інших видів раків : 

 рак є дуже стійким до стресу та може жити в різних умовах, 

включаючи водойми з високою концентрацією солі та інших хімічних речовин 

[6, 12]. 

 він може виростати до розміру кошеняти, що робить його 

найбільшим у світі прісноводним видом десятиногих [25]. 

 червоноклешневий рак є дуже популярним у гастрономії та 

вважається дуже смачним. Він є одним з найбільш важливих економічних 

ресурсів для австралійської рибальської промисловості [6]. 

 цей гідробіонт є важливим об'єктом досліджень для науковців, які 

вивчають його морфо-функціональні особливості та його роль в екосистемі            

[2, 18, 20, 24]. 

Червоноклешні раки вважаються одними з найприбутковіших експортних 

товарів Австралії, і його споживають у багатьох країнах світу [18, 40]. 

Ці особливості дозволяють червоноклешневому австралійському раку 

успішно розводитися в різних умовах та стати одним з найбільш відомих та 

цінних видів раків у світі [18, 20]. 
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1.3. Установка замкнутого водопостачання 

Установка замкненого водопостачання, також відома як система 

рециркуляції води, є технологічним рішенням для утримання і управління 

водним середовищем в аквакультурі або інших системах з використанням води. 

Вона дозволяє повторно використовувати воду, забезпечуючи економію 

ресурсів і знижуючи негативний вплив на довкілля [6, 9, 34]. 

Основні компоненти установки замкненого водопостачання включають: 

 Резервуар - це ємність, де зберігається вода. Вона може бути 

зроблена з пластику, бетону або інших матеріалів і повинна бути 

водонепроникною для утримання води всередині системи [38]. 

 Фільтраційна система - це набір фільтрів і обробників, які 

очищують воду від забруднень, включаючи залишки їжі, відходи організмів, 

аміак та інші шкідливі речовини. Фільтраційна система може включати 

механічні, біологічні і хімічні фільтри [9, 21]. 

 Система циркуляції - це система, яка забезпечує переміщення води 

через установку. Вона включає насоси, трубопроводи, вентилі та інші 

компоненти для створення потоку води через резервуар і фільтри [36, 25]. 

 Контроль параметрів середовища. Установка замкненого 

водопостачання може бути оснащена системою контролю параметрів, яка 

моніторить рівень pH, температуру, розчинений кисень і інші важливі 

показники. Це дозволяє підтримувати оптимальні умови для росту та здоров'я 

організмів, які перебувають у системі [9, 21]. 

Переваги використання установки замкненого водопостачання включають: 

 Замість викидання використаної води, вона проходить через фільтраційну 

систему та повертається до резервуара для подальшого використання. Це 

особливо важливо в регіонах з обмеженими ресурсами води або в ситуаціях з 

високими витратами на воду [37, 37]. 
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 Установка замкненого водопостачання дозволяє більш точно 

контролювати якість води. Фільтраційна система видаляє забруднення, що 

забезпечує оптимальне середовище для росту і розвитку організмів. Це сприяє 

здоров'ю тварин і зменшує ризик захворювань [39, 40]. 

 Завдяки ефективному використанню води і контролю параметрів 

середовища, установка замкненого водопостачання може знизити негативний 

вплив на довкілля. Вона допомагає уникнути забруднення ґрунту та водних 

джерел, які можуть бути спричинені викиданням використаної води [37]. 

 Замкнена система дозволяє зменшити ризик зараження хворобами та 

шкідниками, що можуть впливати на організми в аквакультурі. Контрольоване 

середовище та фільтраційна система сприяють запобіганню поширення 

захворювань та шкідників, забезпечуючи здоров’я  тварин [19, 21]. 
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РОЗДІЛ 2. МАТЕРІАЛ, МЕТОДИКА, МІСЦЕ ТА УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ 
ДОСЛІДЖЕНЬ 

Дослідження проводилося в Навчальній лабораторії тваринництва. Ця 

лабораторія знаходиться на території технологічного факультету Поліського 

національного університету. Для студентів усіх курсів на території цієї 

лабораторії проводять практичні та лабораторні заняття.  

На базі цієї лабораторії, кожен студент має можливість пройти навчальну і 

виробничу практику, а також отримати незамінні знання на практиці. За 

допомогою проведення різних досліджень на базі цієї лабораторії студенти 

виконують курсові та дипломні роботи. 

Усі мешканці навчальної лабораторії тваринництва мають паспорта, 

ідентифікаційні номери, щеплення. Працівники лабораторії ведуть обов’язковий 

облік тварин та проводять планові дезинфекції приміщень. 

  На території лабораторії розміщені: підсобне приміщення, загони для 

утримання тварин, віварії, ваги, вигульні майданчики, кормовий майданчик, 

місце для зберігання гною, тваринницькі приміщення (рис. 2.1.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       

                      Рис. 2.1. Навчальна лабораторія тваринництва 
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Одним із підрозділів навчальної лабораторії є лабораторія аквакультури, в 

якій і проводилося наше дослідження. В цій лабораторії розміщені 10 акваріумів 

для розведення раків, 2 акваріуми для черепах та установка замкненого 

водопостачання (рис. 2.2.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   Рис. 2.2. Акваріуми для раків 

В кожному акваріумі розміщені спеціальні фільтри для очищення води, 

аератори, обігрівачі з терморегулятором та укриття для раків. На кожному 

акваріумі є спеціальні  термоналіпки для контролю температури води (рис. 2.3.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       Рис. 2.3. Термоналіпка  
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Метою даної роботи Визначення комфортних умов утримання 

ракоподібних на прикладі Австралійського червоноклешневого раку (рівня 

кисню, температури, кислотності). Дослідження проводилося в лабораторії 

тваринництва Поліського національного університету. Об’єктом дослідження 

були австралійські червоноклешневі раки (рис. 2.4.). 

 

 

 

 

 

 

 

                   

Рис. 2.4. Австралійський червоноклешневий рак 

Для даного дослідження було відібрано статевозрілих особин 

австралійського червоноклешневого раку. Дані раки утримувалися в 

спеціальних установках для гідробіонтів. Кожна із таких установок вміщає 150 

л води, має автономну систему очищення, регуляцію кисню і температури, а 

також постійну підміну води (рис. 2.5.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.5. Акваріуми з австралійськими червоноклешневими раками 
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В ході досліджень усі піддослідні раки були поділені на 3 гнізда із 3-ма 

самками і 1-м самцем. 

Дослідження №1 тривало 15 днів, рівень насичення води киснем був на 

рівні 7 мл./л, а рівень рН становив 7° Т. На початку дослідження і протягом 

наступних п’яти днів температура води становила 23° С, наступних п’ять днів – 

20° С, і останніх п’ять – 17° С (табл. 2.1). 

                                                                                                          Таблиця 2.1 

Схема досліду №1 

Дні досліду t води, °С 

1-5 23 

6-10 20 

11-15 17 

 

Дослідження №2 проводилося для з’ясування впливу рівня кислотності 

води на раків. Воно тривало 15 днів, t° води становила 25°С, а насичення киснем 

води становило 7 мл/л. Рівень рН води вимірювали за допомогою лакмусових 

смужок. З 1-го по 5-ий день pH води ми знизили до 6° Т використовуючи 

бікарбонат натрію. Протягом 6-10-го днів pH води був на рівні 7° Т. З 11-го по 

15-ий день pH води підвищили до  8° Т додаючи оцтову кислоту (табл. 2.2). 

                                                                                                           Таблиця 2.2 

Схема досліду №2 

Дні досліду Кислотність води, ° Т 

1-5 6 

6-10 7 

11-15 8 
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Дослідження №3 проводилося для визначення впливу рівня кисню на 

раків. Воно тривало 15 днів,  t° води становила 25° С, а кислотність – 7° Т. 

Аналіз води проводився щоденно. В ході цього дослідження рівень кисню в воді 

регулювався за допомогою аератора. Перших 5 днів він становив 8 мг/л, 

наступних 5 днів - 6 мл/л, останніх 5 днів - 5 мл/л (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Схема досліду №3 

Дні досліду Рівень кисню, мг/л. 

1-5 8 

6-10 6 

11-15 5 

 

Для визначення вмісту кисню у воді користувалися крапельним методом 

реагентами Tetra «Test O2» (рис. 2.6.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Рис. 2.6. Tetra «Test O2»-тест для визначення кисню у воді 

Щоденно, на протязі всіх трьох досліджень всі піддослідні раки 

зважувалися. 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

При зміні температури від 23° С до 20° С майже ніяких змін в поведінці 

раків не спостерігалося. Жива маса особини збільшувалася на 2,07 г. (табл. 3.1).  

Таблиця 3.1 

Вплив t° води на ріст живої маси австралійського червоноклешневого 
рака 

Якщо вже порівнювати температуру 20° С і 17° С, то в останньому 

варіанті досліду результати відрізнялися. При такій температурі у раків 

знизилися деякі показники, а саме сповільнився ріст, знизився апетит і приріст 

живої маси становив 1,69 г. 

В ході першого дослідження було виявлено, що навіть незначне зниження 

температури води мало негативний влив на піддослідних раків. 

Дні досліду 
t = 23° С 

К-сть M±m, г Cv, % 

I 12 67,1±1,13 14,0 
II 12 67,6±1,12 13,9 
III 12 68,1±1,13 13,9 
IV 12 68,6±1,13 13,8 
V 12 69,0±1,14 13,8 

t = 20° С 
I 12 69,0±1,14 13,8 
II 12 69,5±1,14 13,7 
III 12 70,0±1,15 13,6 
IV 12  70,5±1,15 13,7 
V 12  71,1±1,16 13,6 

t = 17° С 
I 12  71,1±1,16 13,6 
II 12  71,5±1,15 13,4 
III 12  71,9±1,16 13,5 
IV 12  72,4±1,17 13,5 
V 12  72,8±1,17 13,5 
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В результаті другого дослідження ніяких змін у поведінці раків не 

спостерігалося. Різниці в приростах також не виявлено. Отже, це свідчить про 

те, що зміни кислотності води в даному проміжку не впливають на 

австралійського червоноклешневого рака. 

Якщо порівнювати насичення киснем води 8 мг/л і 6 мг/л, то в першому 

випадку жива маса раків зросла на 1,67 г, в другому на 1,69 г без видимих змін. 

(табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Вплив рівня кисню на ріст австралійського червоноклешневого раку 

Дні досліду 
Насичення киснем води - 8 мг/л 

К-сть M±m, г Cv, % 
I 12 66,9±1,13 14,2 
II 12 67,3±1,13 14,1 
III 12 67,7±1,14 14,3 
IV 12 68,2±1,16 14,3 
V 12 68,6±1,16 14,3 

Насичення киснем води - 6 мг/л 
I 12 68,6±1,16 14,3 
II 12 69,1±1,17 14,2 
III 12 69,5±1,17 14,1 
IV 12 69,8±1,18 14,1 
V 12 70,3±1,18 14,1 

Насичення киснем води - 5 мг/л 
I 12 70,3±1,18 14,1 
II 9 70,3±1,18 14,1 
III - - - 
IV - - - 
V - - - 

 

При порівнянні перших двох випадків з третім, при насиченні киснем 

води 5 мл/л, у раків помітно зменшувалася рухливість та апетит. Під кінець 12 
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дня експериментів  більше аніж 2/3 (75%) раків загинуло, в живих залишилися 

лише самці. З огляду на це ми вирішили, що доцільно буде зупинити дослід. 

В результаті всіх досліджень, ми змогли визначити яка температура води 

та який рівень кисню є найкращими та найсприятливішими для вирощування 

австралійського червоноклешневого рака та визначити  їх критичний рівень для 

життя раків. Отримані дані допоможуть в подальшому удосконаленні системи 

утримання раків та розробки досконалої технології вирощування товарного 

червоноклешневого рака. 
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи дані дослідження, можна констатувати, що не дивлячись 

на те що австралійський червоноклешневий рак є досить таки витривалим і 

невибагливим до умов утримання, все ж таки вони на нього впливають. Серед 

таких показників що мають вплив на життєдіяльність рака є: температура 

рівень кисню у воді. 

Незначне зниження температури води не має сильного впливу на 

гідробіонтів, проте вже при температурі води 17° С у австралійських 

червоноклешневих раків спостерігалося зниження апетиту і значно 

сповільнювався розвиток. 

Не менший вплив на раків має і рівень насичення киснем води. В ході 

досліджень, ми визначили, що зниження насичення киснем води до 5 мл/л 

навіть протягом двох днів спричиняє загибель більше половини усіх раків. 

Серед усіх показників лише варіювання показника кислотності в межах 

6-8° Т води ніяким чином не мала впливу на раків.  
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